

LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

En la primera página, línea. 50 cénts. de peseta.
En la cuarta » » 25 » »

A los no suscritores.

En la primera página, línea, 75 cénts. de peseta.
En la cuarta » » 37 » »
Los comunicados, de 25 cénts. de peseta la línea, á 5 pesetas, á juicio de la Direccion.—Insértese ó no, ningún original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle de la Plateria número 5

Entresuelo.

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Miercoles y Domingos.

| | Pesetas | cénts. |
|---------------------------|---------|--------|
| En Gerona: un mes | 1 | 25 |
| » trimestre | 3 | » |
| En el resto de España id. | 3 | 50 |
| Ultramar y extranjero id. | 10 | » |

Números sueltos 15 céntimos.

LA C.^a FABRIL SINGER

Suplica á todos sus clientes que tengan máquinas para coser de la misma y que en lo sucesivo adquieran, se sirvan, para su recomposicion y arreglo, acudir á su establecimiento.

Calle de Abeuradors, 8, tienda, donde se harán sin ningun coste, salvo el cambio de piezas que se harán pagar con arreglo á catálogo que se exhibirá.

La misma tiene máquinas de pié para modistas é industriales desde 12 á 25 duros.

Tambien suplica á sus compradores pongan de manifiesto al domicilio arriba indicado, cualquier falta de sus empleados.

Se necesitan viajantes y comisionados para todos los pueblos de la provincia.

Uvas de Valencia.

A primeros de Setiembre próximo empezaron á llegar en esta Ciudad, lo cual se avisa á las personas que quieran hacer vino. Se dejarán vagones con dichos frutos, á quien lo solicite, en todas las estaciones de la via férrea.

Se reciben órdenes en las calles del Progreso número 8. Almacén de vinos naturales, y en la de Pedret núm. 32.

Revista extranjera.

Las dos cuestiones palpitantes en los actuales momentos son la conferencia entre el canceller aleman y el presidente del Consejo italiano y el estado del Sultan de Marruecos por las consecuencias que para el imperio africano puede acarrear su fallecimiento. Respecto de la última es mas para tratado en revistas políticas destinadas á la península que en las extranjeras, sin embargo no dejaremos de hacer constar que las naciones extranjeras y especialmente la vecina republica califican de una manera algo dura á nuestro actual gobierno por la concentracion de fuerzas de una manera que mas que de mera prevención de los acontecimientos podia interpretarse en son belicoso y en cumplimiento de deseos de buscar en Africa aventuras, lo cual decia un político eminente

es para la nacion española una gran locura y el modo de obrar su gobierno una ligereza mas á las muchísimas que ha cometido durante el tiempo que está en posesion del poder. A estas censuras nos llevan los impremeditados actos y la violencia de carácter de algunos ministros, acatados por la poca energia de los demás compañeros.

No quiere esto decir que se deben dejar olvidados nuestros derechos y nuestros deberes, no, debe conservarse el *statu quo*, marchando unidas todas las naciones interesadas y así lo han manifestado de una manera oficial diversas potencias á nuestro ministro de Estado. Al escribir esta revista no se sabe de una manera positiva el verdadero estado del Sultan por mas que en algunos círculos extranjeros, al decir de la prensa francesa, corre como muy válida la noticia de que la muerte está muy próxima ó quizá haya ya fallecido el Sultan ocultándose su muerte para evitar los numerosos disturbios que se ven en lontananza.

La entrevista entre Bismarck y Crispi puede en sus resultados y en las cuestiones en ella tratadas pueden resumirse en estas palabras que se atribuyen al último y que se dicen por él pronunciadas al llegar á Roma *«traigo la paz, la paz universal»* La que mas justamente estaba alarmada por el viaje del Sr. Crispi era la republica francesa, la alarma sin cesar del todo ha disminuido, sin embargo ante las manifestaciones de la prensa italiana de que su nacion no hará nunca armas contra Francia, pero la prensa francesa no se dá por esto satisfecha y guardando una reserva que parece intencionada recuerda que Francia fué siempre la leal amiga de Italia y que si se quiere conservar la paz han de estrecharse aun mas los lazos de ambas naciones y no buscar alianzas con potencias de raza diferente y de las cuales nada puede Italia esperar para su porvenir y para su progreso.

Esta reserva de la prensa francesa por una parte y este recuerdo por otra se presta á muchas comentarios y tiene algo de amenaza para el caso en que de la entrevista que nos ocupa resultara una alianza ofensiva y defensiva de tres naciones tan importantes como Alema-

nia, Austria é Italia, alianza que no podemos en los actuales momentos decir si se ha realizado ni si se ha pactado por mas que los periódicos republicanos franceses se esfuerzen en presentarnos al Sr. Crispi como partidario de aquella union tanto por los derroteros que la vecina republica sigue y por la influencia que ejerce contra la que Italia pretende tener en el Mediterraneo: No pasará mucho tiempo sin que podamos decir si los recelos de Francia son exajerados ó ciertos.

La cuestion de Oriente ocupó tambien la atención de los conferenciantes, quizá con mas interés que la de Francia, las últimas noticias acusan ya los resultados de la entrevista y los sucesos todos de gravedad que pueden acarrear las decisiones tomadas acerca de la Bulgaria, en estos terminos: «Con motivo de la última entrevista el Sr. Crispi y el principe de Bismarck, los periódicos rusos consignan que Alemania se ha pasado abiertamente al campo de los enemigos de Rusia, añaden que esta nacion se halla en libertad, para lo sucesivo, de obrar segun mejor convenga á sus intereses, manifiestan la esperanza de que todos los demás Estados del continente Europeo se aprovecharán de esta libertad de accion, hacen gala de la amistad que existe entre Francia y Rusia, recuerdan el pasado historico de Dinamarca y enumeran los graves peligros que amenazan á Rumania, Servia y Grecia en el caso de que se constituya una hegemonia austriaca en la península de los «Balkanés» La procedencia de estas noticias son causa bastante para que se acojan con reserva, pero todo prueba que esta entrevista ocupará por mucho tiempo la conversacion de los políticos.

De la Bulgaria se esperan graves noticias, se teme hayan estallado serios disturbios con motivo de las elecciones para la soberanie, pero al escribir esta revista no se tienen noticias concretas acerca de este punto por lo que no insistiremos acerca del mismo.

En Irlanda se suceden las desgracias por la resistencia que en ella se ejerce contra Inglaterra que cada dia toma mas incremento, librandose verdaderas batallas con la policia y las numerosas reuniones para protestar de las leyes represivas

con augurio de graves acontecimientos.—Octubre 9.—X.

AL EXCMO. MUNICIPIO DE GERONA.

XVI.

Múltiples son las circunstancias y condiciones que han de reunir las cárceles para que respondan á su verdadero objeto que si bajo el concepto higiénico son unánimemente admitidas, no sucede lo mismo respecto de régimen que denominaremos penitenciario y de la educacion é instruccion de los reclusos. Fundan los que sostienen la tesis, de que en las cárceles, el régimen penitenciario es casi indiferente y que la educacion é instruccion del preso apenas es necesaria, en que las cárceles son establecimientos penales en los que la poblacion no es permanente, sino que solo habita en ellas en el tiempo necesario para la sustanciacion de la causa, por el delito que haya cometido ó del que se supone autor.

Si la sustanciacion de las causas criminales pudiera ser bastante rápida para que llegara á pronta resolucion, nos declararíamos partidarios de que las cárceles fueran establecimientos exclusivamente higiénicos, pero como aquella sustanciacion es lenta unas veces por el procedimiento y otras por necesidad, resulta que el presunto reo permanece en las cárceles tiempo bastante para que con una buena instruccion pueda comenzar su rehabilitacion y pueda lograrse que un criminal deje para siempre la relajada vida que suele tener, muchas veces por falta de instruccion y algunas porque nadie le ha enseñado el camino del bien y lo que vale la vida honrada y sobre todo por no haber quien le inculcara la idea de que el hombre debe vivir del producto de su trabajo.

En este sentir, creemos que las cárceles lo mismo que los presidios y que las penitenciarias, han de reunir un conjunto de condiciones por las que el recluso tenga seguridad de que su reclusion no alterara su salud, *condiciones higiénicas* y de que su permanencia en ellas será la base fundamental de la curacion de la enfermedad moral que le condujo al crimen, *condiciones penitenciarias*. Unas y otras han de estar conformes á las reglas que nos señalan la ciencia y la moral, porque la primera contribuye á conservar la salud física y la segunda á curar la dolencia moral. Ocupémonos, pues, de cada uno de estos grupos para dar una

idea de lo que á nuestro entender, debe ser una cárcel modelo.

Llama la atención en lo que se refiere á las cárceles en el concepto higiénico la mortalidad que siempre resulta mas elevada que en la población libre, Villermé cree que este aumento en la mortalidad, es debido á la reclusión y por tanto que es irremediable, para Villermé la sola reclusión, abrevia la vida del hombre de 17 á 35 años, apreciación que sin nosotros pretender negarla en absoluta, no la creemos tampoco absolutamente exacta ni comprendemos de que premisas puedan derivarse semejantes consecuencias. Bien es verdad que las estadísticas demuestran que la población carcelaria dá mas contingente de defunciones que la libre, pero dichas estadísticas pertenecen á establecimientos penales cuyas condiciones higiénicas dejan mucho que desear, como de ello se lamenta Levy al ocuparse de los indicados establecimientos en Francia. Por otra parte, la mayor mortalidad de los reclusos, no puede atribuirse exclusivamente á la privación de la libertad, por cuanto los mismos estadísticos demuestran que el tanto por 100 de defunciones, varia segun la clase de los delitos, tanto que en los establecimientos penales franceses, acusan que la mortalidad de los asesinos, ladrones y los penados de estrupo, están en la relación de 116: 136: 170.

Por otra parte, la alimentación no siempre suficiente á reparar las pérdidas materiales del organismo, no siempre condimentada en buenas condiciones y lo que es mas lamentable, no siempre los alimentos tienen la pureza necesaria, forma otra causa de señalada influencia en la salud de los reclusos y en su mortalidad no pudiéndose tampoco deducir lo que sostiene Villermé de la comparación de las defunciones que tienen las cárceles con el de la población libre de los obreros mas pobres de París, porque no hay relación de identidad entre las condiciones de vida de los unos y de los otros.

Este exceso de mortalidad reside en las mismas cárceles que en su mayoría, por no decir todas, se convierten por sus caracteres higiénicos en focos de infección que comunican á todas las enfermedades un sello especial; la tisis, las escrófulas, multitud de procesos de debilidad nutritiva, fiebres de carácter tífico son las principales dolencias que se desarrollan en las cárceles y que producen gran número de víctimas.

De aquí se deduce con solo tener en cuenta las causas ocasionadas de las enfermedades indicadas, que las cárceles han de tener una ventilación suficiente, una iluminación bastante, una capacidad conveniente y los reclusos una alimentación que en cantidad y calidad pueda reparar sus pérdidas orgánicas. Y preguntamos ahora. ¿Tienen buenas condiciones aquellas cárceles emplazadas en el interior de las urbes, rodeadas por todas partes de edificios privados y en los que apenas tienen ventilación y casi nunca las baña el sol y están orientadas en cualquiera dirección? ¿Podemos dar como buenas cárceles que son edificios construidos para objeto bien diferente como muchas de las de nuestra nación? ¿Podemos decir que tengan buena ali-

mentación los presos de nuestras cárceles segun los datos que hemos podido recoger y segun el método que en algunas se emplea de dar al preso una cantidad en sustitución de la ración alimenticia? Evidentemente que no.

Como podemos remediar estas faltas de higiene de las cárceles, las primeras con un edificio bien emplazado y orientado y la última con una buena administración.

En efecto constrúyese una cárcel aislada de todo edificio particular emplazándola en las afueras de las urbes, al edificio una orientación opuesta á los vientos dominantes y principalmente á los nocivos una capacidad proporcional al número de reclusos, una cubicación atmosférica conveniente; una iluminación bastante en sus calabozos, una ventilación verdaderamente higiénica, dotese de una administración y de una dirección inteligente, activa y moral y no se dude que la mortalidad de los presos disminuirá, porque en los edificios penales encontrarán los reclusos cualquiera que sea su edad y sus circunstancias físicas los medios adecuados para la conservación de la salud y para el perfecto desarrollo del organismo y no como pasa en la actualidad que la mayoría de las cárceles son focos permanentes de infección de los que la habitan y de escándolo é incomodidad para el vecindario que tiene en sus aproximaciones los edificios en que residen.

Pero no bastarian estas condiciones que acabamos de exponer si la construcción interior no obedece á un buen plan higiénico que al propio tiempo ha de estar en relación con lo que hemos llamado regimen penitenciario es decir que debe responder al doble objeto de conservar la salud y de moralizar á la población reclusa. Para lo primero conviene una capacidad higiénica para cada una de las dependencias proporcional al número de reclusos que en ellas han de morar al objeto de que la atmósfera se mantenga con la pureza necesaria para reparar las pérdidas respiratorias, circunstancia que en ninguna de aquellas es tan importante como en los dormitorios porque en estos ofrece mayores dificultades para la renovación del aire, que, por otra parte, se vicia mas fácilmente y con mayor cantidad de materias nocivas.

Aparte de esto en las cárceles no debe faltar una buena enfermería dotada del personal necesario para el tratamiento de las enfermedades de los presos, circunstancia olvidada en muchas cárceles cuyos presos al estar enfermos son trasladados á los hospitales de la localidad y en no pocas que podríamos citar los presos atacados de enfermedades mas ó menos graves y aun contagiosas continúan en los dormitorios con grave daño del doliente y con exposición manifiesta de la salud de sus compañeros de infortunio.

Las enfermerías de los establecimientos penales no pueden quedar, como en algunas cárceles, reducidas á una dependencia de mayores ó menores dimensiones, porque desarrollándose con suma frecuencia en esta clase de establecimientos el estado infeccioso conocido con el nombre de *tifus de los penales ó de los presidios*, es necesario para evitar el desarrollo y propagación de la infección que la

enfermería cuente con dependencias de aislamiento así como debe tener salas particulares para los enfermos de la inteligencia, en las que el recluso cuenta con medios para que su enfermedad sea atendida, para que no pueda dañarse y para que no sea un peligro para los demás presos.

Las cárceles, pues, en el sentido que nos ocupan debieran formar cuatro cuerpos, uno para reclusión de los hombres, otro para la de mujeres, otro para enfermería y el último para las oficinas de administración, dirección y para el culto de la verdadera religión. La enfermería debiera reunir las condiciones higiénicas de un hospital ya que podemos considerarlo como un manicomio pequeño con sus correspondientes dependencias de aislamiento para las enfermedades infecciosas y para las contagiosas y su departamento especial para las enfermedades de la inteligencia y los demás departamentos variaran segun el régimen sea colectivo ó individual de lo que nos ocuparemos en otro artículo.

DR. MARLÉS.

Correspondencias de LA PROVINCIA.

Sr. Director de LA PROVINCIA. Figueras 8 Octubre 1887.

A medida que se aproxima la época de la reunión de las Cortes, todo se vuelven comentarios y calculos de lo que probablemente segun unos y forzosamente segun otros habrá de suceder á consecuencia de las múltiples y distintas; pero todas ellas graves cuestiones que de seguro se abordarán desde las primeras sesiones. La llamada Salamanca por el general de este nombre que dió lugar á ella, la de los alcoholes, la de la desmoralización Administrativa en Cuba y segun ahora aparece tambien en Filipinas, la de las Carolinas, la de Marruecos y varias otras si menos importantes que no dejan de revestir su carácter peculiar y de consecuencias trascendentales serán armas poderosas en manos de las oposiciones para hacer cruda guerra al ministerio presidido por el Sr. Sagasta que en verdad ha dado y está dando continuamente pruebas de incapacidad para gobernar. ¿Y que diré de los proyectos de reformas militares y de todo lo demás consiguiente á este asunto?

En resumen; preparemonos á ver, como de costumbre, muchos pujilatos oratorios, discusiones infinitas sin fruto, pérdidas de una y otra sesión que mejor fuera se emplearan en confeccionar leyes gubernativas y administrativas en provecho de la Nación, y con todo esto el contribuyente y aun tambien el que no lo es, continuarán vejados, atropellados y esquilados y sin poder resistir por mas tiempos la enormidad de las gabelas que sobre el primero pesan y la sin razón que á todos aqueja.

Todo esto atendido ¿tiene nada de extraño que el país, el verdadero país, clame un día y otro por el cambio de situación? O mucho me equivoco ó hemos de verla pronto, pero no nos hagamos ilusiones porque no será lo bastante estenso para mejorar de condición: el simple cambio de dos, tres ó cuatro ministros nos conducirá solo á un lenitivo momentáneo mas bien que pa-

ra otra cosa para conseguir mejor armonía entre los individuos del Gabinete, pero seguirá el desorden en todo y forzoso será aguardar ocasion mas favorable para alcanzar remedio á tanto mal. Entre tanto solo nos cabe resignarnos, sufrir con paciencia y esperar el porvenir. Quien trate de hacernos comprender lo contrario, se propone engañarnos en provecho suyo

El Corresponsal.

NOTICIAS.

Sr. Alcalde, á la bajada del Peso de la Paja y en el centro de la cruzada, hay un monton permanente de escombros capaz de desviar al viajante menos susceptible y de mortificar á los vecinos menos amantes de la limpieza. Esto es lo que nos han noticiado, añadiendo que no ha habido medio de lograr no se depositaran allí los meritados escombros, por los que tienen la mala costumbre de hacerlo.

Es conveniente, pues, se digne tomar alguna disposición sobre el particular.

—Sobre la salud pública de Cartagena dicen, que de el batallón de artillería de plaza que guarnece aquella población, solo quedan en pié 18 hombres que no pueden prestar servicio alguno. Las fuerzas de infantería han comenzado á hacer guardia en el parque y raro es el día en que las tres cuartas partes de los soldados que prestan su servicio en aquel punto, no ingresen en el hospital, víctimas del paludismo.

En la población, el número de atacados pasa de siete mil.

—La *Tempestad* fué la zarzuela con que se inauguró la presente temporada en nuestro coliseo.

Las muestras de aprobación del público, que era bastante numeroso, por la mejora hecha en la escalinata de entrada, fueron unánimes, y no dudamos lo serán las que procurará llevar á cabo nuestro Ayuntamiento en dicho teatro.

No queremos emitir juicio acerca la actual compañía, pero sí que observamos un general descontento por parte del público que asistió á la función.

En el *Boccaccio*, el domingo siguiente se obtuvieron algunos aplausos y algo mas de benevolencia.

Ahora corresponde á los señores Empresarios llenar los huecos que haya y rectificar sus propósitos para que el público encuentre la correspondencia que ha de favorecer el negocio que se han propuesto.

—Le *Moniteur vinicole* publica en su número del 13 del pasado mes el siguiente párrafo, de interés sin duda para muchos de nuestros lectores:

«En el orden cronológico, dice, los primeros vinos de España que tengan un mérito real, son, en Cataluña y en la provincia de Castellón, los de Villanueva, Vendrell y Benicarló. Estos vinos son bien conocidos en Francia. Los primeros, ordinariamente muy rojos, marcan, los escogidos, hasta 13 y 13 y 1/2 grados y no tienen yeso. Los Benicarló, mas oscuros, tienen menos *vivacidad* y algunas veces alcanzan la misma graduación, aunque en su mayoría no pasan de 12 y 1/2 grados. Los hay enyesados y sin yeso. Los

de Vendrell tienen menos fondo, pero son más rojos, brillantes y notables por su finura; marcan algo menos que los de Villanueva y son también en parte enyesados y parte sin yeso. No sería prudente anunciar precios desde ahora.

Hemos oído citar como probables á la apertura de la campaña los de 24 á 26 francos el hectólitro por los de Benicarló. Los de Villanueva y los de Vendrell se cotizan generalmente algo más caros. Gustan más, sobre los segundos, al paladar; los de Benicarló se consideran vinos de operación.»

—Son varios los despachos para comisionados de apremios contra los Alcaldes y Ayuntamientos que no han satisfecho los Consumos y cédulas que se han expedido por la Administración de Propiedades é impuestos de esta provincia.

—No solamente hay duros del año 1881, pesetas de 1879, piezas de diez céntimos en abundancia falsas, sino que hemos visto de á un céntimo, falsas también

Ya no hay que pedir más.

—*El Africa*, periódico de Ceuta, dice que es probable que en breve se establezcan grandes relaciones comerciales entre una casa catalana de tejidos y una capital importante de Marruecos.)

—Según un anuncio que hemos visto colocado en el vestíbulo de la estación del ferro-carril de esta ciudad, se halla interrumpida desde antes de ayer por el mar la línea de Francia en el kilómetro 44 próximo á la estación de S. Pol, haciendo trasbordo los trenes de viajeros en aquel punto.

—El promedio anual de la producción vinícola europea desde 1882 á 1886, ha sido en la siguiente proporción: España, 22.500.000 hectólitros de vino; Francia, 31.632.222 idem; Italia, 25.672.983 idem; Austria-Hungría, 19.312.183 idem; Portugal, 4.090.909 idem; Confederación germánica, 3.773.864 idem; Rusia, 3.579.545 idem; Turquía y Estados del Danubio, 3.943.181 hectólitros; Grecia 1.329.600 idem; Suiza. 1.328.490 hectólitros.

—Accidentalmente se han suspendido los bailes en la Sociedad *Liceo Gerundense*, por haberse acordado introducir algunas mejoras en sus salones.

—*La Prensa*, de Buenos Aires, dice que la viticultura está tomando gran incremento en la República Argentina. Las cepas francesas se están cultivando con un rendimiento diez veces mayor que el que dan en Francia.

—En los establecimientos provinciales de Beneficencia que se espresan, durante el pasado mes de Setiembre, hubo el siguiente movimiento de asilados.

Hospital.—*Sección de enfermedades comunes.*

Existencia en 1.º Setiembre.—69 hombres, 77 mujeres, 146 en total.

Entradas en 1.º Setiembre.—54 id. 35 id. y 89 en id.

Salidas.—Por alta, 41 id. 38 id. y 79 en id.

Por defunción, 9 id. 5 id. y 14 en idem.

Existencia en 1.º Octubre.—73 id. 69 id. y 142 en id.

Hospital.—*Sección de alienados.*

Existencia en 1.º Setiembre.—48

hombres, 45 mujeres, 93 en total.

Entradas en 1.º Setiembre.—1 id. 3 id. y 4 en id.

Salidas.—Por alta, 1 id. 1 id. y 2 en id.

Por defunción, 1 id. 0 id. y 1 en id.

Existencia en 1.º Octubre.—47 id. 47 id. y 94 en id.

Casa Hospicio.—*Sección de lactancia y párvulos.*

Existencia en 1.º Setiembre.—16 niños en lactancia interna; 402 en lactancia externa y 50 párvulos; 468 en total.

Entradas en 1.º Setiembre.—14 id. 12 id. 4 id. y 30 en id.

Salidas.—Por baja, 14 id. 3 id. 3 id. y 20 en id.

Por defunción, 1 id. 7 id. 0 id. y 8 en id.

Existencia en 1.º Octubre.—15 id. 404 id. 51 id. y 470 en id.

Casa Hospicio.—*Secciones de adulto y viejos.*

Existencia en 1.º Setiembre.—191 hombres, 143 mujeres, 334 en total.

Entradas en 1.º Setiembre.—6 id. 12 id. y 18 en id.

Salidas.—Por baja, 5 id. 6 id. y 11 en id.

Por defunción, 0 id. 0 id. y 0 en id.

Existencia en 1.º Octubre.—192 id. 149 id. y 341 en id.

Las estancias causadas durante el indicado mes por los albergados, han sido 31,438 de las cuales 24,282 corresponden á la casa hospicio y 7156 al hospital; los 46 empleados y dependientes internos de este último establecimiento, han producido 1380 estancias y los 30 del hospicio 900, que forman un total de 33,718 estancias.

EL TRABAJO DE LOS NIÑOS

I

El niño de hoy es hombre de mañana.

Esto, que es una verdad con ribetes de perogrullada, se presta á grandes reflexiones. Significa que al descuidar el niño contraemos grandes responsabilidades con la humanidad del porvenir; que nos hacemos reos del delito de lesa raza, al sumirla en el abismo de la decadencia moral y la decadencia física.

El socialismo es la amenaza de hoy y el conflicto de mañana, y hay que procurar, sin salir de la esfera de lo justo, sin traspasar los límites de lo lógico, alejar cuanto sea posible la fecha del conflicto.

El credo socialista es una amalgama de verdades y absurdos, la luz y tinieblas: una especie de monstruo con atributos de ángel. Resueltas entre sus desvaríos, tiene algunas exigencias justificadas que se imponen con toda la energía de la razón, y es preciso no despreciar estas exigencias sino satisfacerlas, logrando con esto, al par que un bien social, calmar un tanto el ardor socialista.

La reglamentación del trabajo de los niños es sin duda uno de los extremos más justos del programa del so-

cialismo, y, sin embargo, la mayoría de los gobiernos ha descuidado por completo esta importante cuestión que tanta trascendencia tiene, así en la esfera de la materia como en la del sentimiento.

¿No habéis mirado con lástima algunas veces al penetrar en las anchurosas galerías de una fábrica, niños de ocho á nueve años, con el traje desgarrado y empapado de aceite, respirando una atmósfera bochornosa, goteando por debajo de las máquinas con todo el descuido de la inexperiencia, entregados á un trabajo aniquilador para sus tiernos miembros, y acostumbrando su oído á una música de obscenidades y blasfemias? Que será el día de mañana ese ser cuyo cuerpo ha sido detenido bruscamente en su desarrollo por la atrofia consiguiente á un trabajo superior á sus fuerzas, á cuya inteligencia ni siquiera se dió tiempo para aprender de los labios de una madre la noción del bien y del mal?

Raza sin fé en el alma y sin vigor en el cuerpo, sin energía por lo tanto para luchar con el porvenir, serán estos seres arrojados de la familia cuando debieran ser su encanto, cuando reclamaba caricias su corazón de niño, ejemplos su alma virgen, y enseñanzas su inteligencia.

¿Les pedireis amor á la familia, cuando la familia, no contenta con negarles sus goces, les ha explotado como acémilas? ¿Les exigiréis amor á la patria, cuando la patria no ha hecho nada para ellos, ni siquiera ha cuidado de darles la noción de patria? ¿Queréis que crea en lo eterno, cuando sólo oyeron el nombre de Dios envuelto en las blasfemias de la fábrica?

Todas las instituciones están interesadas en salvar el niño de las garras del taller: la sociedad como la familia, la familia como la religión. Unanse, pues, todos para recabar de los gobiernos la reglamentación del trabajo de los niños.

Pero, hablemos de cifras, que en ellas, á mi entender, radica el colmo de la elocuencia. Veamos lo que nos dicen las estadísticas acerca los efectos físicos del trabajo precoz:

De 1.078 niños empleados en las fábricas inglesas, ¡22 alcanzaron la edad de 40 años, 9 la de 50.

Este dato, como se ve, bastaría para que fuese rechazado, como un asesinato evidente, el empleo de los niños en las fábricas.

De 824 muchachos empleados en fábricas de hilados, 182 gozaron de cabal salud, 240 vivieron enfermos, 258 positivamente enfermos, 43 achaparrados, 100 con tumefacciones y 37 presentaban desviaciones de la columna vertebral.

Estos dos datos, de cuya exactitud no me es posible dudar, bastan para

el proceso del trabajo precoz, basta para llamar á la barra á los gobernantes y políticos que atienden al sufragio y al jurado más que á la *suprema lex*, á la salud pública.

Y no es esto solo. El taller absorbe la escuela. Y si el niño no se instruye, el hombre yace en la ignorancia, que es en nuestro siglo peor que la estupidez en otros tiempos, y el hombre ignorante es terreno fecundo donde fructifican todas las semillas de corrupción: la prodigalidad y el concubinato; la borrachera y el juego; el crimen y la utopía demoleadora. El hombre ignorante puede ser peor que la fiera; ésta se agita á impulsos de sus instintos de destrucción y aquél á impulsos del maquinismo de cualquier miserable inteligente.

«La instrucción es la necesidad de todos,» se proclama en la declaración de los derechos del hombre, que precede á la Constitución francesa de 1793, y Mr. Guizot afirma que la instrucción primaria es la deuda de la nación á todos sus hijos. ¿Cómo se cumplirá esta necesidad, cuando pagará la nación su deuda, si no impide que los niños se entreguen á un trabajo absorbente y embrutecedor?

M. Soldevila.

(De *El Suplemento*)

CONSTRUCCION Y COLOCACION DE PARA-RAYOS Y MICRO-TELÉFONOS Y TIMBRES ELÉCTRICOS

todo con estricta sujeción á la ciencia. Precios sumamente módicos por el óptico electricista A. COLODON. CONSTITUCION 12. GERONA.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS, SUMINISTRADAS POR LA ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Cárlos del Coral.

Día 10 Tiempo medio á mediodía verdadero 11 hs. 56 ms. 23 s.

| TERMÓMETRO. | | | Barómetro. | Hig. Sausure |
|-------------|------|------|------------|--------------|
| mín. | máx. | med. | | |
| 13 | 31 | 23 | 755 | 74 |

| Estado del cielo. | VIENTO. | | Lluvia en mm. |
|-------------------|---------|-----------|---------------|
| | Direc. | Intensid. | |
| Variable | E. | Brisa. | 00 |

OBSERVACIONES.—

TEATRO PRINCIPAL. COMPAÑIA DE ZARZUELA. GRAN FUNCION PARA HOY. (2.º de abono.)

Se pondrá en escena la aplaudida zarzuela en 3 actos, titulada:

La conquista de Madrid. Entrada 75 céntimos de peseta. A las 8 y cuarto.

SECCION RELIGIOSA. SANTOS DE HOY Y DE MAÑANA. S. Nicasio ob. y Ntra. Sra. del Pilar en Zar. CUARENTA HORAS. Están en la Santa Iglesia Catedral. Imprenta de A. Nugué.—Gerona.

SECCION DE ANUNCIOS.

FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS, LICORES Y JARABES DE RECREO

DE
PASCUAL Y TAJÁ

Plaza del Hospital.—Gerona.

| | Por ciento. | Por docena. |
|---|-----------------------|-------------------|
| Limonadas gaseosas. | 32 reales | 5 reales. |
| Sifones á 14 atmósferas saturacion. | 52 » | 5 » |
| Cervezas. | 52 » | 8 » |
| Jarabes de recreo. (Clase fina) | Botellas á 1 1/2 lbs. | Botellas 9 onzas. |
| Orchata, Cidra, Limon, Naranja y Granadina. | 5 reales. | 2 1/4 reales |
| Frambuesa, (gers) Grosella y Zarza. | 5 » | 2 1/2 » |

DEPÓSITO AL POR MAYOR Y MENOR.

Farmacia: «Sucesor del Dr. Cortada», Rambla de la Libertad.
Pablo Tajá.—Comercio de Vinos generosos y Licores. Herrerías Viejas 19.
SE BONIFICA SU DEVOLUCION DE ENVASES.

SERVICIOS

DE LA

COMPañIA TRASATLÁNTICA
DE BARCELONA.

Línea de las Antillas con servicios y extension á New-Yorck y Veracruz

Tres salidas al mes con escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20 de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.

El 30 de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados-Unidos de América.

EL VAPOR

CIUDAD CONDAL

Saldrá de Barcelona el 25 de Octubre.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en PORT-SAID, ADEN, COLOMBO y SINGAPORE; servicio á ILO-ILO y CEBÚ

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 Julio de 1887 De Manila saldrán cada cuatro lunes á partir del 25 Julio.

EL VAPOR

ISLA DE LUZON

Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre.

Líneas del Río de la Plata, Costa Occidental de Africa y Marruecos.

Estos nuevos servicios se plantearán en Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios con ventionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aciso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes dirigirse al representante en Gerona, D. Antonio Boxa.

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

DE

JOSÉ PUIG:

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez, 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería. Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Bateria de Cocina, Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos n.º 16, (bajos de la Fonda Italianos.)

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construccion de Carruajes.



JARABE ALMERA

DE

CLORO-FOSFATO DE CÁLCICO GELATINOSO

PREMIADO

EN VARIAS EXPOSICIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Aprobado y recomendado por todos los médicos, como el mejor remedio para curar la debilidad, refuerza las personas flacas y las criaturas, facilita su desarrollo y el apetito. La presente figura representa un niño de 5 años que padecía de una debilidad extremada sin apetito, no podía andar ni sostenerse, últimamente se le formó un tumor en el espinazo; al poco tiempo de tomar el JARBE ALMERA, empezó á recobrar el apetito, el color y á sostenerse, lo que no habia podido lograr con la multitud de remedios que habia tomado, sin contar el aceite de hígado de bacalao, emulsion Scott, soluciones de fósforo de cal, etc., etc. A los 13 meses de tomar mi jarabe andaba ya sin muletas, y habia desaparecido el tumor del espinazo.

En atencion á los grandes efectos que produce, puede recomendarse como el mejor reconstituyente. Depósitos. Gerona: Farmacia de J. Coll, Rambla de la Libertad 26 y casa del autor Xuclá 21 Barcelona.

TIENDA DE MERCERIA Y ARTÍCULOS PARA FLORES

DE

JOSÉ BONET.

En este establecimiento recientemente restaurado encontrará el público un grande y variado surtido de adornos y demás artículos para confeccion á precios sumamente económicos.

CAISSE DES TRAVAILLEURS

(SOCIEDAD AUXILIAR DEL AHORRO Y DEL CRÉDITO.)

Facilita á plazos mensuales de 5, 10 y 20 pesetas la adquisicion de obligaciones francesas con primas de amortizacion desde 1,000 hasta 200,000 francos en metálico.

Es la única que remite al suscriptor el

LEGÍTIMO CUPON

del título adquirido por cada vencimiento.

Delegacion en esta provincia, Plateria 5, Tienda.—Gerona.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPañIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

domicilio en Barcelona, ANCHA 64, delegaciones en toda España.

CAPITAL DE GARANTIA, INDEPENDIENTE DEL APORTADO POR LOS ASEGURADO

10.000,000 DE PESETAS.

| | Pesetas |
|---|------------|
| De las cuentas de 31 de Diciembre de 1886, resultan los siguientes datos: | |
| Suscripcion. | 30.361,075 |
| Riesgos en curso. | 22.794,123 |
| Reservas. | 857,031 |
| Siniestros pagados. | 343,700 |
| Activo. | 11,884,252 |

La Compañía para sus contratos caso de vida y caso de muerte, emplea todas las combinaciones que tienen establecidas las principales y mejores Sociedades de Europa. (*)